

# 泰國研究

編主泰國研究

0064

有此類的經費的情形下，依然成立了國立女子學校，完全係由男子教育經費項下所支付。此舉頗為一般所週知的，在史語上女子對於國事方面，確曾替男子出了不少的力量。就是現時，在通過鐵道線或公路線，亦可看見婦女在植稻，燒制，買賣，插秧，刈禾方面盡了她們重要的工作，而且在同一時期，還得養育子女哩！

## 半世紀以來的泰國教育（二）

月曆

教育部開始統制內地教育，於佛曆二四五〇年委任省教育司，作為省長的助手，繼後次第委定省教育司，及縣教育司。並設立省模範學校，且附設小學教育師資班，每省一所。設立府模範學校，准課程中學各級，類似省模範學校。此外加設縣模範學校，銀課程小學班。

省，府，縣教育司的職權，一直統轄及平民學校以及民立學校，繼續復委定部教育會學專員，負責聯絡所轄部界內有關於教育部和省長的教育措施。

關於師資問題，在開始籌辦時，確是屬於亟待解決的問題。因各種新科目的科目，物色課授者頗為困難，結果須在地方學校內選送優秀的學生，派送省立學校及府立學校受訓練。雖然學校非屬於師範學校，亦須特別加設師資班，或授課訓練班，以備將來正式改設爲師範學校。一般肆業師資班及授課訓練班的學生，須受適當的訓練後，即被派赴各該生所屬地方充任小學教師職，其中亦有一部學員頗有地方小學師資的文憑。除各省及府當局自行造就師資人材，從中自用，以及省節調補曼谷小學教師的經費以外，教育部仍從中代各地當局往曼谷方面訓練師資人材，以供各地當局的需用；明言之，由教育部負責學宿膳費從中收容由各府當局選送最優秀的學員，予以訓練；包括男女生一年內，其數量多寡，概由教育部逐年予以指定。至于課授高班，如省立學校及府立學校的師資，則大部份係由教育部自曼谷方面所委派來者。

教育部始考選中學畢業生派赴外國留學，每年規定四名，歷年進行不變；惟在經濟不景氣時代，曾一度停止。至于派公務人員出國考察教育，從而調查彼方對教育的措施方法，然後採其所長者，補自己的所短，也被列入訓練公務人員的計劃內。除開在學生時代得看見了一些歐陸的教育狀況以外，作者亦嘗獲得機會赴日本和印度方面考察教育事業。關於君主所定的普通官費牛額，則每年選派二名考取第一、第二名最優等的學生赴歐美留學。留學生可自由選讀科目，此事於佛曆二四五四年開始執行，繼後增為三名。此外，各部會亦從中依照經費以及所需要的範圍內派遺學員出國留學，學成後即留在各該機關內服務。

## 戌戈泰古城考（九）

陳鏡泰

### 附原註：

(一) 德藩迪蘭寺尖頂佛堂的梁飾，繼續細加查視，發現南面的是佛祖經對佛母講道後，即返歸天堂的故事，西面的係向佛父以及其他君主講道，北面的是佛祖普渡人類婆羅摩王。

(二) 在東面，繼後調查，發現有一處地方，係比較巨大的長方形的大池遺跡，在池旁建有亭榭，和法場東南聚恩計越的一浴池。

「一樣」石碑文裡未提及此池，但也許就是石碑文中所指的「大海」，否則在戌戈泰時代（即過去五百年），這帶或是大池沼，因而被目為「大海」。

### 譯者註：

依照坤藍甘京皇的石碑文第二面第卅三行所刻的古泰文為「၃၁၂၃၂၃၂」，現代泰文為「သေဆိတ်ဘဏ်」，南譯為「日出方」，換言之，即東方之謂。

### 床頭方

在這床頭方（參閱原註）有着一座重要的寺院，稱為「策蓮寺」。

(三) 距離城垣約五十步，觀察這寺係一座大寺院，照例圍繞着溝渠。裡面有一座正方形的佛堂，據說有步行式的佛像；靠西有立式的佛像；靠北有坐式的佛像，但大部份已破壞；靠南的佛像亦已破壞不成形，但相信必係坐式的佛像，最初進入時祇看見步行式的佛像，即以為這佛堂必和甘美碧城的一四形態佛堂一樣，供奉着四種形態的佛像，可是細加觀察後，發覺破壞的那方非常狹少，這邊的牆壁東面和西面狹得多，所以要在這而供設臥佛，則佛像的本身必其細小，且不適合；因此證為靠南面必供奉着和靠北面的同一形式的坐佛，或者坐的形式略有不同吧了。明言之，一邊是手下垂，另一邊則是拳手式。自從來調查，直至返為止，在北部一帶尚未發現沙發手式的佛像，雖盤手式的佛像也沒有遇見，大部份屬於坐手式的佛像。這座策蓮寺的佛堂，其頂部必係尖形，外部的牆壁或窗格式，用粗大的鐵鏈土柱為窗格，窗框亦然，看去非常牢固，可惜已大部份崩塌，加以觀察，完全係靠石塊的重疊互相支撐着，如有這樣子鞏固，其接取處，類似木匠的榫卯木板一樣完整，祇用少許的灰土加以鑄補而已，至於窗格柱，也不是像甘美碧城四形態佛堂的窗格用小而扁平的石板塑疊而成的，這裡是用整塊的鐵鏈土塊堅立並嵌窗格柱，然後再用長的鐵鏈土塊加疊在上面，而成為窗框，在上面所加疊的橫柱堅成距離相等的圓方孔，以便單窗格柱；所以橫柱綑上去後，即可把所堅立的柱頭替支撐着，不致倒

下，至于上下的橫柱堅格柱要來得粗大，接駁處也非常精細。窗牆分成間一川地鑿造，不是整排鑿成的，要作更進一步的解釋，其工程和木匠製造門窗一樣無異，所不同的，這是用巨型的石塊所造成吧了，不過這種鑄造法，也有個缺點，即遭受雨水的侵蝕，泥土下場，於是窗框也就跟着傾倒而下場，可是倒塌的時候，不像用磚合灰土所建成的牆垣堅地牆場，它祇是一格一格地倒下，如加以修葺，必須整塊抬起，依戌戈泰府尹拍帕格邏拔萬（ဘဏ်မြတ်ဘဏ်）宣稱，在建都曼谷——一年間嘗因皇帝公摩羅南隆拉查擊博（ဘဏ်မြတ်ဘဏ်）戌戈泰時，曾到這座策蓮寺院參觀，還看見這些窗格很完整地堅立着，可是現在，祇不過有幾段是完整的，頽倒的就有，已倒下的也不少，特指示拍帕格邏拔萬設法用木柱支撑該窗格，免其全部崩塌，這祇不過是乾宜的辦法。

每一個窗格，亦嘗加以測量，結果得出，窗檻旁邊的石柱則深一索七寸，厚一尺十寸；窗檻下面的石塊深一索三寸，厚一尺十寸；窗格柱，高三寸，濶一尺八寸，厚十寸，每一窗共五格柱，每格距離七寸；窗檻上面的橫柱濶一索三寸，厚一尺八寸，厚一尺八寸；在橫柱上面所鋪疊的石柱則深一索三寸，厚一尺。這可看出窓的偉大了。牆係回面圍着佛像而建的，不過在佛像的後面牆垣，則比較厚。

### 泰國史地叢考（十二）

繁花

#### (四) 中泰歷代邊疆

中泰邊疆，由民族之地理分佈和國族的莫定疆域，接壤之史甚悠久，但其歷史過程，引起種種複雜關係，古代邊疆之追考，殊非易易，本文圖僅舉述其輪廓，蓋以古代秦族之地理分佈，即如唐代南詔以前的部落時代，史家尚少明確化之考慮，以供吾人參考故也，宋元泰族之南移，及歷代華夏民族之擴拓邊疆，中泰邊疆，歷有變化，然其變化之狀，亦僅邊界之重劃，而邊疆尚腳接不離，迄於資本帝國主義之侵入東亞，新局之變併於英，越南之被併於法，中泰邊疆即於有清末季始告脫幅。

華夏之疆域，上古之所謂古原，三代以前，疊受外族之侵擾，如蚩尤之侵齊，得黃帝之援救，敗蚩尤而殺之，炎黃苗裔，於虞舜之世，放三苗於三危，中國乃安。

夏商周三代，承業虞舜，夏初有夷羿之侵，迄少康中興，恢復中原之安靜，商代衰時，諸夷皆叛，中原岌岌惶惶，周之世，亦有犬戎等之亂，幽王烽烽火及大鼓，而夷患不已，烽火不起，諸侯之師渡於齊境，皆息，後無復至者，幽王遂為犬戎西夷（姜戎）等殺於郿山，西周且亡之，宮廟禾黍，荆棘銅鈞，周室再東遷，秦始服戎，觀三代之世，實夷戎狄之患甚猖獗，體之中有秦族之成分在焉。